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З Ле а ні дам ЧУРЫЛАВЫМ 
я па зна ё мі ла ся на кур сах «Асно вы 

кла січ на га ма са жу». Яшчэ на пер шым 
за ня тку вы клад чык рас ка заў, 

што за сваё жыц цё па спеў па пра ца ваць 
і дзі ця чым ма са жыс там, і спар тыў ным, 

і з цэ лю лі там жан чы нам да па ма гаў 
зма гац ца. Але пра тое, што вір ту оз на 

«іг раць» на це ле па цы ен таў яму 
да па ма гае му зы ка, да ве да ла ся, толь кі 

ка лі тра пі ла да яго ў гос ці.

«Каб зра зу мець ча ла ве ка, 
ся мі хві лін ма ла»

— Ле а нід Юр' е віч, вы, аказ ва ец ца, не 
толь кі на це лах лю дзей «іг ра е це», але і на 
сін тэ за та ры?

— Так (усмі ха ец ца). Зай ма ю ся та кі мі жан-
ра мі, як эм бі ент, нойз і кан крэт ная му зы ка. 
Раб лю пер шыя кро кі ў ней ра акус ты цы. Гэ тая 
на ву ка, якая вы ву чае ас пек ты ўплы ву гу ку на 
ча ла ве ка, ак тыў на пры мя ня ец ца ў ця лес най 
тэ ра піі. Му зы ка мне вель мі да па ма гае ў ма са-
жы. Для кож на га з па цы ен таў, ду ма ю чы пра 
яго праб ле мы, я ма гу на пі саць гу ка вую ін ста-
ля цыю. І ра біць пад яе ма саж. Му зы ка да па-
ма гае рас сла біц ца, пры чым не толь кі клі ен ту, 
але і мне.

— Як знай сці доб ра га ма са жыс та, ад роз-
ніць пра фе сі я на ла ад ды ле тан та?

— Мне пра сцей ска заць, як не на рвац ца 
на дрэн на га. Ка лі, умоў на ка жу чы, на пі са на, 
што ў мед цэнт ры пра цуе ма са жыст, які ва ло-
дае 18 тэх ні ка мі, ад ра зу ж пы тай це ся, а які мі 
з іх ён ка рыс та ец ца на прак ты цы. І як час та? 
Лі чу, што ў кож на га ма са жыс та па він на быць 
вуз кая спе цы я лі за цыя. Не ка то рыя ду ма юць: 
чым больш за пла чу, тым леп шы эфект. Але 
ча сам кошт за ле жыць ад ам бі цый ды рэк та ра 
і пры га жос ці сцен са ло на. Там мо гуць быць 
за ла тыя ўні та зы і ра зам з тым зу сім сла бы 
ма са жыст. Я пры хіль нік: лепш пра сцей, але 
больш якас на. Як вы браць са бе ма са жыс та? 
Сха дзі це адзін раз на ма саж. Ка лі ад чу лі ду-
шэў ны дыс кам форт — зна чыць, гэ та не ваш 
спе цы я ліст.

— На коль кі я ра зу мею, ма саж трэ ба ра-
біць кур сам? А ад на ра зо вая пра цэ ду ра не 
мае сэн су?

— Ні хто вам не за ба ро ніць ха дзіць на ма саж 
раз у паў го да. Але ці бу дзе гэ та для вас ка-
рыс на, эфек тыў на? Вы ж не п'я це за адзін раз 
дзве жме ні ан ты бі ё ты каў. Рэ аль на вы ра шыць 
праб ле му мо жа толь кі вы зна ча ны ал га рытм. 
Ка лі адзін раз прый шлі, то вы як бы толь кі ад-
чы ні лі дзве ры ў ап тэ ку і тут жа за чы ні лі іх. Ёсць 
у гэ тым сэнс? Не. Вам трэ ба прай сці поў ны 
курс. Пры гэ тым па мя тай це, што тэ ра пеў тыч-
ны эфект ад ма са жу пра яў ля ец ца толь кі праз 
6 ме ся цаў.

— Атрым лі ва ец ца, што ма саж — гэ та 
ўсё ж та кі ля чэб ная пра цэ ду ра, а не спо-
саб атры маць за да валь нен не?

— Ёсць роз ныя ві ды ма са жу. Але што ты-
чыц ца кла січ на га — гэ та ў пер шую чар гу ля-
чэн не. Ма саж да па ма гае спы ніц ца, рас сла біц-
ца, «аб ну ліц ца» і звяр нуц ца да ся бе. Ён вяр тае 
ча ла ве ка ў дзя цін ства — на пе рад да пос пе ху... 
Каб ар га нізм ус пом ніў, якім ён быў да та го, як 

на яго па чаў уплы ваць со цы ум.
— Ле а нід Юр' е віч, у свой час вы, фель-

чар-аку шэр па аду ка цыі, пай шлі атрым лі-
ваць вы шэй шую псі ха ла гіч ную аду ка цыю. 
Ча му?

— Ні ко лі не за бу ду ся свой пер шы пра цоў-
ны дзень у вяс ко вым фель шар ска-аку шэр скім 
пунк це. «Пры ехаў но вы док тар», — гу дзе ла 
чар га. Усе мяс цо выя жы ха ры прый шлі па гля-
дзець на мя не. Пер шай зай шла са мая сме лая 
ба бу ля. Я пра пі саў ёй тыя ж са мыя таб лет кі, 
што і бы лы док тар. Яна іх цу доў на ве да ла: 
«бе лыя ма лень кія і зя лё ныя вя лі кія». Ка лі ба-
бу ля вый шла з ка бі не та, ад на вяс коў цы хо рам 
за пы та лі ся: «Ну як?» — «Ха ро шы док тар». — 
«Праў да? А ча му?» — «Вы слу хаў». Ме на ві та 
та ды я ў чар го вы раз пе ра ка наў ся, што ме ды-
цы на і псі ха ло гія цес на ўза е ма звя за ныя. І пры-
няў ра шэн не па сту паць на фа куль тэт псі ха ло гіі 
Між на род на га гу ма ні тар на-эка на міч на га ўні-
вер сі тэ та. Па ра лель на скон чыў свае пер шыя 
кур сы па ма са жы.

— Як даў но пра цу е це ма са жыс там? І ча-
му ме на ві та гэ ты  кі ру нак вы бра лі?

— Зай ма ю ся ця лес най тэ ра пі яй больш як 
15 га доў. Я пер фек цы я ніст па на ту ры, та му 
мне скла да на пра ца ваць у ка ман дзе. Ме на ві та 
ма саж мне да зво ліў быць ад на му і не вы ка-
рыс тоў ваць ле кі. А так са ма тра ціць на ад на го 
па цы ен та не 5—7 хві лін, як у па лі клі ні ках, а ад 
га дзі ны і больш. Кож ны ча ла век — гэ та ра ман. 
Каб яго зра зу мець, 5—7 хві лін ма ла.

«Га лоў нае пра ві ла — 
не на шкодзь... са бе»

(Да Ле а ні да Юр' е ві ча пад бег кот і па чаў 
пе ра бі раць мяк кі мі лап ка мі па яго пля чах.)

— Зна ём це ся, гэ та Жо ра — мой ма саж ны 
кот.

— А ці ёсць у вас свой улас ны ма са-
жыст?

— Шу каю. Шка да, што сам са бе не ма гу 
зра біць ма саж (смя ец ца).

— Вы не толь кі ро бі це ма саж, але і пе-
рад ая це сваё май стэр ства ін шым. На вош та 
лю дзі пры хо дзяць на кур сы?

— Боль шасць пла ну юць ра біць ма саж спа-
чат ку до ма — свай му му жу ці жон цы, дзе цям. 

А ўжо по тым, ка лі атры ма ец ца, пе ра тва рыць 
свой на вык у да дат ко вы за ро бак. Не ка то рыя 
пры хо дзяць з цвёр дай мэ тай змя ніць пра фе-
сію, якая не па да ба ец ца.

— Ці пад трым лі ва е це вы ста сун кі са сваі -
мі вуч ня мі? Як склаў ся іх лёс?

— Тыя, хто за ха цеў, пра цу юць. Але са мае 
га лоў нае, што ні хто з ма іх вуч няў не ўмуд рыў ся 
па шко дзіць кіс ці, за ра біць ра ды ку літ. Яшчэ ў 
па чат ку сва ёй кар' е ры я ра біў ма саж дзет кам 
у са на то рыі. Ка лі за пер шыя тры ме ся цы па-
шко дзіў пра вую кісць, зра зу меў, што, на пэў на, 
раб лю штось ці не так. Ме на ві та та му ця пер на 
сва іх за ня тках заў сё ды паў та раю: «Га лоў нае 
пра ві ла ма са жыс та — не на шкодзь! Перш за 
ўсё са бе». У ма са жы вель мі важ на па ла жэн-
не це ла, рук. На кур сах, якія я за кан чваў, на 
гэ тым ні хто не ак цэн та ваў ува гу. Ве даю шмат 
спе цы я ліс таў па ма са жы, якія па ка ле чы лі ся бе. 
А як ты мо жаш да па маг чы ча ла ве ку, ка лі сам 
ся дзіш на абяз боль ва ю чых?

— А як вы ста ві це ся да са ма ма са жу?
— Ка лі са ма ма саж раз гля даць як па гладж-

ван не, то ча му і не? Па га ла ве, па на зе — дзе 
вам па да ба ец ца. Ся бе трэ ба лю біць і гла дзіць. 
Ка лі я прый шоў пас ля па лі клі ні кі пра ца ваць у 
SРА-цэнтр, зра зу меў, што ў нас шмат не да-
гла джа ных лю дзей. Яны га то выя за пла ціць 
лю быя гро шы, каб на іх на ма за лі гразь, ша ка-
лад, во да рас ці, прос та па гла дзі лі. Аса біс та ж 
для мя не най леп шы са ма ма саж — гэ та ме-
ды та цыя, доб рая кні га, пра гул ка з пры ем ным 
су раз моў цам у пар ку...

«Ка лі не пы та юц ца 
ды яг наз — бя жы це!»

— За ба ро на ма са жу з чым звя за на, з 
су праць па ка зан ня мі?

— У тым лі ку. Ма саж нель га ра біць ан ка-
хво рым, пры ва ры ко зе і г.д. Су праць па ка зан ні 
па ві нен ве даць кож ны ма са жыст. Та му ка лі ў 
вас не пы та юц ца ды яг наз — бя жы це. Ёсць 
вы пад кі, ка лі ча ла век, які прый шоў на ма саж, 
на ват не зда гад ва ец ца пра сваё за хвор ван не. 
Скар дзіц ца, на прык лад, на боль у спі не, але ж 
яна мо жа ба лець па шматлікіх пры чы нах. Я 
ў та кіх вы пад ках ад праў ляю да спе цы я ліс та, 
пра шу зра біць МРТ, бо 99% пос пе ху лю бо га 

ля чэн ня за ле жыць ад свое ча со ва і пра віль на 
пра ве дзе най ды яг нос ты кі.

— Ня даў на на ад ным з фо ру маў ма ла дая 
ма ма пра сі ла па ра ды. Маў ляў, усім не маў-
ля там ва ўзрос це да ад на го го да рэ ка мен-
ду юць ра біць ма саж. Дык муж ад праў ляе 
яе на кур сы, каб сэ ка но міць гро шы на ма-
са жыс це...

— Гэ та чар го вы міф, што ўсім па га лоў на 
па трэб ны ма саж. Не ўсім. У ма са жы заў сё ды 
па він на быць пэў ная па трэ ба, якую ма са жыст 
мо жа вы ра шыць. Што ён мо жа вы ра шыць у 
зда ро ва га не маў ля ці, ка лі ў яго ня ма праб лем 
на огул? Гэ та праб ле мы ў ма мы, бо яна ад кры-
ла Фэй сбук, а там нех та рэ ка мен дуе. Атрым лі-
ва ец ца пал ка з дву ма кан ца мі. З ад на го бо ку, 
я вам ка заў, што ма са жыст вяр тае лю дзей 
на зад — у тое на ту раль нае ста но ві шча це ла, 
на якое яшчэ не ўплы ваў со цы ум. З ін ша га — 
нех та ра іць ра біць ма саж усім не маў ля там без 
раз бо ру. Да мя не на проб ны за ня так ня даў-
на прый шла жан чы на, якая вы хоў вае дзі ця 
з ДЦП. Яна так са ма хо ча на ву чыц ца ра біць 
ма саж, каб сэ ка но міць гро шы...

— І што вы ёй па ра і лі? Іс нуе мер ка ван не, 
што ў ма ці асо бая су вязь з дзі цем, та му на-
ват прос та до ты кі мо гуць да па маг чы.

— До ты кі — так, а ма саж — не заў сё ды. 
Уя ві це, прый шла да вас су сед ка, у якой дзі ця 
з ДЦП, і ка жа: «Зра бі це ма саж, вы ж скон чы лі 
кур сы». Вы б да ве ры лі са бе гэ та дзі ця? Ма саж 
дзе цям з ДЦП па ві нен ра біць спе цы я ліст, а не 
ма ма, якая прай шла кур сы кла січ на га ма са жу. 
Хоць з ча сам і яна мо жа стаць спе цы я ліс там. 
Але для гэ та га ад ных толь кі кур саў не да стат-
ко ва, трэ ба на зі раць за тым, як ма са жыст ро-
біць ма саж дзі ця ці, шмат чы таць, у тым лі ку 
ме ды цын скую лі та ра ту ру.

— Ці праў да, што ма саж мо жа да па маг чы 
па зба віц ца ад ліш ніх кі ла гра маў? І на коль-
кі эфек тыў ныя ан ты цэ лю літ ныя крэ мы ды 
скра бы?..

— Пры ан ты цэ лю літ ным ма са жы эфект да-
ся га ец ца за  кошт нар ма лі за цыі кры ві і лім фа-
то ку. Ні я кі цу да дзей ны крэм не змо жа прай сці 
праз ба заль ны пласт і не лік ві дуе цэ лю літ. Але, 
час цей за ўсё, жан чы ны са мі пры дум ва юць 
са бе праб ле мы. Не здар ма, у на шым пра фе сій-
ным ася род ку ёсць та кое па няц це: цэ лю літ — 
гэ та міг ра цыя зві лін на «пя тую кроп ку». Асноў-
ны аба вя зак кож на га ма са жыс та — вяр нуць іх 
на зад. Я су ты каў ся з тым, што жан чы на ка жа: 
«У мя не но гі тлус тыя, жы вот не па да ба ец ца». 
А пас ля па чы наю кан так та ваць з яе му жам, які 
слёз на про сіць ні чо га не мя няць, бо яго ўсё ў 
ёй за да валь няе.

— Але ж ёсць жан чы ны, якія пры рос це 
165 сан ты мет раў ва жаць 120 кі ла гра маў.

— Та кім не ма саж па трэб ны, ім трэ ба вы-
ра шаць пы тан не са сва ім зда роў ем, фі зіч ным 
і мен таль ным ме та ба ліз мам. Мя няць цал кам 
лад жыц ця і хар чо выя звыч кі.

На дзея ДРЫНД РО ЖЫК.
nаdzіеjа@zvіаzdа.bу
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У гос ці да ма са жыс таУ гос ці да ма са жыс та  ��

«Ка лі ба бу ля вый шла з ка бі не та, 
ад на вяс коў цы хо рам за пы та лі ся: 
«Ну як?» — «Ха ро шы док тар». — 
«Праў да? А ча му?» — «Вы слу хаў». 
Ме на ві та та ды я ў чар го вы раз 
пе ра ка наў ся, што ме ды цы на 
і псі ха ло гія цес на ўза е ма звя за ныя».

«Ма саж дзе цям з ДЦП па ві нен ра біць 
спе цы я ліст, а не ма ма, якая прай шла 
кур сы кла січ на га ма са жу».

«У нас вель мі шмат не да гла джа ных лю дзей»

Дзі ця чае «ха чу» су праць баць коў ска га «трэ ба». Як гэ ты 
кан флікт вы ра шае боль шасць сем' яў? Спа чат ку баць кі 
спра бу юць да мо віц ца з дзі цем. Ка лі гэ та не атрым лі ва-
ец ца, на да па мо гу пры хо дзіць крык. І са мы не га тыў ны 
спо саб вы ра шэн ня — па ка ран не. У вы ні ку ма лы крыў-
дзіц ца, баць кі тра цяць нер вы, і, што са мае сум нае, сі ту-
а цыя паў та ра ец ца зноў.

Ства раль ні кі бяс плат на га да дат ку для ўсёй сям'і «Хоч По» 
(ад слоў «хо чешь» — «получишь») вы ра шы лі, што ба раць бу 
ін та рэ саў лепш за мя ніць на ці ка вую ма біль ную гуль ню. Як 
яна пра цуе? Баць кі за піс ва юць жа дан не дзі ця ці (на прык лад, 
ве ла сі пед) і па зна ча юць яму кошт у вір ту аль ных ма не тах. 
Да лей пра па ноў ва юць за дан ні — атры маць доб рую ад зна ку, 

пры брац ца ў па коі. За кож нае з іх — свая ца на. Ка лі дзі ця 
спраў ля ец ца з аба вяз ка мі, та та і ма ма па цвяр джа юць вы-
ка нан не (усё ў рэ жы ме ан лайн: ма лыя ж лю бяць ся дзець у 
га джэ тах) і аб мень ва юць за роб ле ныя ма нет кі на жа дан не. 
Ужо рэ аль нае.

Для са мо га ж дзі ця ці гэ ты пра цэс — ма ляў ні чая гуль ня на 
смарт фо не, дзе ён ідзе да муд ра ца, вы бі рае ў яго за дан не, 
вы кон вае і атрым лі вае ма не ты як уз на га ро ду. По тым су стра-
ка ец ца з куп цом і аб мень вае гро шы на жа дан не, на якое яму 
ха пае «ка пі та лу». Та кім чы нам дзе ці ву чац ца ста віць мэ ты і 
да ся гаць іх, пла на ваць свой час і ца ніць час баць коў, быць 
ад каз ны мі і са ма стой ны мі. І рас па ра джац ца гра шы ма: ма лы 
мо жа або па тра ціць іх ад ра зу на тое ж ма ро жа нае ці па ход у 
кі но, або збі раць, каб ха пі ла на боль шую па куп ку.

У ка ман дзе пра ек та 25 ча ла век з ча ты рох кра ін, у тым лі ку 
з Бе ла ру сі. Мін ча нін Аляк сей Баж ко рас каз вае, што яны змаг лі 
знай сці ін вес та раў уся го за два тыд ні. У рас пра цоў цы да дат ку 
ўдзель ні ча лі псі хо ла гі і біз нес-трэ не ры. У снеж ні бяс плат ная 
ма біль ная гуль ня «Хоч По» вый шла ад ра зу на не каль кіх мо вах. 
Ства раль ні кі пра ек та спа дзя юц ца, што да кан ца на ступ на га го да 
іх да да так збя рэ аў ды то рыю ў адзін міль ён ка рыс таль ні каў.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ. lubneuskaya@zvіazda.by
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Гуль няГуль ня  ��

ПРЫ БЯ РЫ ПА КОЙ — 
ЗА РА БІ НА МА РО ЖА НАЕ

Вый шаў ся мей ны 
ма біль ны да да так, 

які да па мо жа 
па збя гаць 

кан флік таў


